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Тема: Многозначные слова. Слайд №1

Форма проведения: Путешествие в мир слов.

Цель: Формирование представлений о многозначных словах и их роли в речи.

Задачи:

· Учить детей определять лексическое значение слов, использовать в речи слова с несколькими значениями.

· Уточнять и обогащать словарный запас. 

· Развивать внимание, мышление, умение анализировать информацию, выбирать главное, коротко и точно выражать свои мысли.

· Воспитывать интерес и любовь к родному языку; дружеские отношения друг к другу.

Оборудование: Компьютер, мультимедийный проектор, мультимедийная презентация, ручки,  карточки с заданиями, толковые словарики, макеты деревьев, удостоверения придворного мудреца.

Ход занятия

1.Оргмомент.

Приветствие учащихся. 

Игра-энергизатор «Передай дальше».  Группа встает в круг. Ведущий (логопед) прикасается к руке стоящего слева, он передает прикосновение дальше. Прикосновение должно вернуться назад к ведущему. Затем он передает прикосновение и влево и вправо, причем он может через несколько секунд передать следующее. Важно, чтобы прикосновение не потерялось. Тоже  упражнение можно выполнять, держась за руки (пожать руку соседа справа, слева, и справа и слева одновременно).
2. Сообщение темы занятия.

Логопед: - Сегодня у нас необычный урок – урок-путешествие.

- Знаете ли вы, где происходит то, чего в жизни не бывает? В сказке.

- Мы отправимся в сказочное путешествие в мир слов. Слушайте и смотрите.

Слайд №2. 

Жил-был король. Королевство у него было замечательное, вот только сам король был глупый и вредный! И служил у этого короля учёный мудрец – умный-преумный, талантливый-преталантливый, и много этот мудрец для королевства того сделал да изобрёл, а за это любил его народ да уважал.

Слайд №3. 

Но позавидовал однажды король таланту да уму мудреца и прогнал ученого со службы. А вместе с мудрецом покинули королевство знания и ум. И остался король один-одинешенек ждать совета да помощи: вдруг придут к нему умы светлые 

- Король прислал нам письмо. Давайте узнаем, что в нем.

Слайд №4. 

Читает ученик: «Пожалейте меня, ребята, помогите вернуть в королевство ум и знания! Оставил мне ученый подсказку – карту».

Логопед: - Ну что, ребята, поможем горе-королю? Поможем.

Логопед: - Попадая в каждую из частей королевства, мы должны будем выполнять определенные задания. Только работать надо дружно, чтобы никто не отставал, иначе мы не сможем вернуть в королевство ум и знания. 

Слайд №5. 

3. Речевая разминка. 
Прежде, чем мы отправимся с вами в путешествие, разомнём язычок. Произнесем четко и с правильной интонацией скороговорку: «Ну и учёный». 
- Учёный хочет научить паучка читать и печатать.

-Научит?

- Не научит. Ни к чему паучку учёба.

- Учёный – чудачок!

- Отправляемся в путь. 

4. Основная часть. 1этап.

Крепостные ворота.     

Слайд №6. 

Логопед: - Какое первое препятствие встретилось у нас на пути? Первое препятствие - это Крепостные ворота.

- В эти ворота мы сможем войти, лишь выполнив задание. 

- Прочитайте  задание.

Слайд №7.

- Вставьте в предложение подходящее по смыслу слово.

Предложение:  Давайте   …  замок на воротах.

ОТКРЫТЬ   ОТВОРИТЬ 

- Чтобы правильно выполнить это задание, надо найти в толковом словаре значения слов ОТКРЫТЬ, ОТВОРИТЬ.

- Откройте словари. Найдите значение слова ОТВОРИТЬ, прочитайте.

Слайд № 8.

ОТВОРИТЬ - открыть дверь, окно, разомкнуть створки чего-либо.

- Найдите значение слова ОТКРЫТЬ, прочитайте. 

ОТКРЫТЬ - разомкнуть, раскрыть что-нибудь сомкнутое, сложенное.

Логопед: - Выберите подходящее значение.

- В предложение нужно вставить слово ОТКРЫТЬ, потому что отворить можно дверь, окно, створки чего-либо.

Логопед:- Правильно. 

Слайд № 9.

- Прочитайте предложение целиком: Давайте откроем замок на воротах.

- Смотрите, часть карты волшебного королевства открылась. Идем дальше.  

Таинственный лес.

Логопед: - Как называется следующая часть королевства? Слайд № 10.

Дети: - Следующая часть королевства называется  Таинственный лес.

Логопед: - Верно. Кто в нем живет? 

Дети: - В Таинственном лесу живут медведи, рыси… Охотник.

 - А кто такой охотник? 

- Откройте толковые словари и посмотрите значение слова ОХОТНИК. 

Слайд № 11.

ОХОТНИК1 – тот, кто занимается охотой.

ОХОТНИК2 – 1) тот, кто добровольно берется за выполнение какого-нибудь поручения, 2) тот, кто склонен к чему-нибудь, любитель чего-нибудь, 3) тот, кто хочет приобрести, получить что-нибудь.

Логопед:  - Давайте посмотрим, что у охотника в руках. В руках у охотника лук.

Дети: - В руках у охотника лук.

- Что такое лук? 

- Откройте толковые словари и посмотрите значение слова ЛУК. 

Слайд № 12.

Лук – огородное или дикорастущее растение семейства лилейных с острым вкусом луковицы и съедобными трубчатыми листьями.
Лук – ручное оружие для метания стрел в виде пружинящей дуги, стянутой тетивой.

- Так значит, что у охотника в руках? Оружие для метания стрел. Правильно.

- А ещё у охотника есть СТРЕЛЫ. Откройте толковые словари и посмотрите значение слова стрелы.

Слайд № 13.

Стрела – 1) тонкий длинный стержень с заостренным наконечником для стрельбы из лука;

2)  подвижная часть подъемного крана.

Стрелы – зеленые стрелы, тонкие стебельки.

- Значит у охотника, какие стрелы? Тонкие длинные стержни с заостренным наконечником, для стрельбы из лука.

- Кто знает значение слова тетива? Посмотрите по словарику.

Тетива – 1) туго натянутая веревка, бечевка;

2) веревка, стягивающая концы лука.

- Молодцы!

Логопед: -  Охотник, лук, стрелы. У этих слов есть не одно, а и несколько значений. 

Слайд № 14.

Такие слова называются многозначными. Это слова-близнецы. Они похожи, как две капли воды. Одинаково их пишут, одинаково их слышат, но обозначают они разные предметы.

- Составьте с данными словами распространенные предложения.

Слайд № 15.

- Составьте предложения, используя слова, предложенные на слайде:

1) Натягивать, на, тетива, лук, охотник.    

2) Лук, покупать, рынок, мама, на.

Логопед:  - Вы всё правильно сделали. Пропустил нас охотник. А карта ещё открылась. Скорее,  дальше.

- Давайте тихо-тихо проедем по таинственному лесу, чтобы «не попасть в лапы диких животных». 

Физминутка. Игра-энергизатор «Дружный поезд» (развитие сплоченности коллектива). Ведущий (логопед) является «паровозиком», который должен составить поезд из детей. Ребятам отводится роль «вагончиков». «Паровозик» поочередно подъезжает к каждому из «вагончиков» и знакомится с ним. При назывании имени можно попросить ребят придумать о себе одно хорошее слово, например: 

- Я веселый паровозик Лена, а ты кто?  

- А я красивый вагончик Сережа. 

- Поехали дальше вместе. – Поехали. 

*Дети едут за следующим «вагончиком», и так до тех пор, пока не соберется целый веселый поезд. Дети держат стоящего впереди  ребенка за пояс. В таком положении  они преодолевают препятствие: тихо-тихо проехать по таинственному лесу, чтобы не попасть в лапы диких животных. На протяжении всего упражнения дети не должны отцепляться от своего партнера.

Город мастеров

Логопед: - Ребята, куда мы попали?

Дети: - Мы попали в Город мастеров. Слайд № 16.

Логопед: - Кто живет в Городе мастеров?

- В Городе мастеров живут ремесленники,  художники, архитекторы. 

Логопед: - Ребята, как называют человека, который все умеет делать?

Дети: - Человека, который все умеет делать, называют мастер на все руки.
Логопед: - А как называют руки, которые все умеют делать?

Дети: - Руки, которые все умеют делать, называют золотыми.

Слайд № 17.

Логопед:  - Прочитайте словосочетания: ЗОЛОТЫЕ ЧАСЫ,  ЗОЛОТЫЕ РУКИ.  

В словосочетании  ЗОЛОТЫЕ ЧАСЫ слово ЗОЛОТОЙ обозначает «сделанный из золота», а в словосочетании ЗОЛОТЫЕ РУКИ  - «руки, которые все умеют делать». 

Логопед: - Вещи из золота ценные, дорогие. И руки могут быть ценными. Поэтому и стали называть руки, которые все умеют делать, золотыми. 

Слайд №18.  

Картинка с изображением мамы-доктора.

Говорят, у мамы руки не простые.

Говорят, у мамы руки золотые! 

Логопед: - А мы все ближе к цели. Карта ещё приоткрылась.

- Вы хорошо поработали в пути. 

Основная часть. 2этап.

Плодородная провинция

 Логопед: - Продолжим путешествие.

- В какую часть королевства мы попали? Слайд № 19.

- Мы попали в Плодородную провинцию. 

- Ребята, кто из вас знает значение слова ПРОВИНЦИЯ?

Логопед (или ответ подготовленного ученика): Слайд № 20.

 Провинция – это местность, удаленная от крупных центров. 

- В Плодородной провинции живут крестьяне. Они возделывают поля, выращивают чудо-сады.

- Нам нужно выполнить задание.

Составление загадок – интерактивный метод ТРИЗ (работа в парах).

При составлении загадок используем модель: Какой? (какая?) Кто такой (такая, такое) же?

У объекта выделяется признак, отвечающий на вопрос «какой?», и делается подборка объектов, у которых данный признак ярко выражен. После заполнения таблицы вставляем между правыми и левыми столбцами «как» или «но не».

Слова: яблоко, виноград, груша.

Логопед: - А скажите, ребята, яблоко, виноград, груша – это однозначные или многозначные слова? Виноград, груша - однозначные слова, а яблоко – многозначное 

( глазное яблоко, яблоко – фрукт).

Логопед: - Отлично, ребята. Карта еще приоткрылась. Осталось совсем немного. 

Долина мудрецов

Логопед: - В какую часть королевства мы попали? Слайд № 21.

- Мы попали в Долину мудрецов.

- Мудрецы подготовили нам задание.  

Слайд № 22.

Анализ неполного синквейна – интерактивный метод (работа в парах). Дан синквейн без указания темы, первой строки – на основе существующих строк необходимо её определить.

Книга

1. ……

2. Мудрая, полезная

3. Читаем, узнаем, размышляем, советует.

4.  …..       - мой друг.

5. Учитель.

Сравнить правильный ответ на слайде. Слайд № 23.

- Посмотрите, мы всё правильно сделали. Карта вся открылась. Слайд № 24.

- Молодцы, ребята! Слайд № 25. Вот и вернулись в королевство ум и знания. Завистливый царь исправился и понял свою ошибку.
Подведение итогов.

- Путешествуя, мы помогли горе-королю да знания свои проверили.

- Каждый из вас получает удостоверение придворного мудреца.

- Давайте вспомним, как называются слова с несколькими значениями?

- Что понравилось на занятии? Что для вас было трудным?

- А сейчас давайте поблагодарим друг друга за прекрасный день. 

Упражнение «Спасибо за прекрасный день».

Один из детей становится в центр, другой подходит к нему, пожимает руку и произносит «Спасибо за приятный день!» Оба становятся в центре, по-прежнему держась за руки. Затем третий ученик берет за свободную руку либо первого, либо второго, пожимает ее и говорит: «Спасибо за приятный день!» Таким образом. Группа в центре круга постоянно увеличивается. Все держат друг друга за руки. Когда к группе присоединится последний участник, замкните круг и завершите церемонию безмолвным крепким троекратным пожатием рук. Этим игра и завершается.

